



视觉中国

创业式扶贫 科特派成宁夏生态农业引领者

本报记者 马爱平

10月23日,科技日报记者从宁夏回族自治区科技厅获悉,2018年度获批的科特派员“三区”(边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区)人才与科技扶贫指导员一起以“组团”的形式深入宁夏“五县一片”开展精准扶贫工作。目前,选派的245名“三区”人才已分赴170个深度贫困村,实现了深度贫困村科技服务全覆盖。

专项资金向特色产业倾斜

秋收时节,海原县关桥乡八斗村村民段全梅在地里收割糜子。段全梅高兴地说,她家今年种了20亩糜子,平均每亩至少能打150公斤的糜子,按当前的市场行情,每亩收入可达1200多元,再加上马铃薯、玉米等作物收入,她家今年农业纯收入能达3万元以上。



回族妇女在“扶贫车间”工作 视觉中国

2002年,宁夏借鉴福建“南平经验”,开展了科技特派员创业行动。按照“立足科技项目、突出科技创业、注重金融推动、实施机制创新、坚持市场导向、实行三线推进”的原则,深入开展。

宁夏回族自治区科特派员创业指导服务中心主任王正义说,下一步,将继续对170个深度贫困村科技扶贫工作深入开展督查和服务,计划到2018年底落实督查50%以上的深度贫困村科技扶贫工作,到2019年8月实现督查全覆盖。

投身乡村振兴主战场

眼下,时至霜降,科技特派员红寺堡区彦瑞甜瓜蔬菜种植专业合作社理事长田彦瑞总是忙碌不停,在各家的温棚里查看,盘算着今年能给村民带来多少收入。

探索精准扶贫新模式

村企合作,探索扶贫新模式,西吉县科技特派员、春发蔬菜购销专业合作社理事长姚春发做起来可是不含糊。

投身乡村振兴主战场

眼下,时至霜降,科技特派员红寺堡区彦瑞甜瓜蔬菜种植专业合作社理事长田彦瑞总是忙碌不停,在各家的温棚里查看,盘算着今年能给村民带来多少收入。

探索精准扶贫新模式

村企合作,探索扶贫新模式,西吉县科技特派员、春发蔬菜购销专业合作社理事长姚春发做起来可是不含糊。

甜瓜走出红寺堡。在未来的三年中,我计划带动农户1000户发展彦瑞甜瓜蔬菜种植基地5000亩,把这个产业进一步做大做强。”田彦瑞说。

投身乡村振兴主战场

眼下,时至霜降,科技特派员红寺堡区彦瑞甜瓜蔬菜种植专业合作社理事长田彦瑞总是忙碌不停,在各家的温棚里查看,盘算着今年能给村民带来多少收入。

探索精准扶贫新模式

村企合作,探索扶贫新模式,西吉县科技特派员、春发蔬菜购销专业合作社理事长姚春发做起来可是不含糊。

为了乡亲的一句话,他研发出玉米播种智慧农机

特有范儿

本报记者 王海滨 通讯员 王玉芳

“依靠这个智慧农机,我去年增收了10万元。”前不久,记者前往山西繁峙县采访,种粮大户农民梁长青指着手指给记者算了一笔账,“放苗亩人省了2万元,出苗齐全每亩地多收了100元,800亩地就是8万元……”

解开玉米种植户的心结

过去种植玉米采用膜上打孔种植,在出苗前遇到下雨,膜上覆土就会板结,使玉米苗出土受阻,只有人工破土才能出苗,人们将这种人工破土称之为“放苗”。放苗费力费工,成为玉米种植户的心结。

干旱技术研究示范经费的支持下,经过广泛调研,确认“放苗投工”为当前地膜覆盖种植的普遍问题,他决定对此问题开展专题研究。

农艺和农机巧结合获专利

技术路线图有了,如何破解产业机械化瓶颈?张中东说:“不能实现机械化的技术注定无法大面积应用于生产,就相当于‘死技术’。为了研发新的播种机,张中东这个搞作物栽培的人开始入门研制机械。”

的100亩玉米从铺膜、施肥到播种,全是请玉米膜侧播种机代劳的。“它真省时省力啊!关键是有它,种植技术都不用学,还能稳定增产,我们都叫它‘智慧农机’”,白明忠向记者打起了“广告”。

好不好农民说了算

玉米膜侧播种机的问世,使农民得到了最大的实惠。据不完全统计,该项技术从2016年大面积推广以来,推广面积已达10余万亩,涉及山西、陕西及内蒙古的30余个县(市),销售500余台,为农民增加收入2000余万元。

等出苗出好了再说。一个月后,老范不仅给了小卢播种费,还每亩地涨5元,预约了明年的播种。



张中东在田间考察膜侧播种玉米长势 受访者供图

典型派

内蒙古: 科特派农产品展销中心开业

日前,呼和浩特科特派员优质农产品展示展销中心在呼和浩特市正式开业,这是内蒙古首家专门展示和销售科特派员农副产品的展示展销中心。

近几年来,呼和浩特市科特派员的服务机制工作有了突飞猛进的发展。600人的服务团队,独具匠心的创新手法,使当地的科特派员队伍在全国小有名气。

在此背景下,呼和浩特市科技局经过近一年的精心筹划和准备,打造出了科特派员优质农产品展销中心。

呼和浩特市科技局局长张振民告诉记者:“成立这个中心,是科技引领农业供给侧结构性改革的大胆尝试,目的在于实现地产优质农产品的直售,简化农产品交易环节、降低流通成本,同时保障市民买到优质、绿色、安全、地产的农副产品,让优质农副产品在本地深入人心,也为科特派员和科特派产品搭建一个永不落幕的展台。”

(纪宏 记者张景阳)

福建: 实现省级科特派乡镇100%覆盖

近日,记者从2018年福建省科技特派员工作现场会上获悉,在2017年的基础上,2018年,该省共推选省级科技特派员2483名;2019年,省级科技特派员选派人数规划在1000名以上,实现省级科技特派员乡镇100%全覆盖,以此带动市、县(区)科技特派员行政村全覆盖。

据福建省科技厅副厅长林岩然介绍,2483名省级科技特派员中,其中来自中科院、北京大学、清华大学等单位的省外科技特派员139人,科技特派员团队105个。目前,该省共有56家省级星创天地,其中42家星创天地获科技部备案;已建成省级科技特派员综合科技信息服务平台,丰富了科技特派员服务农村创新创业手段,为科技特派员选派和业绩统计提供了便利。

据了解,2018年7月,漳州市在该省率先实现科技特派员行政村全覆盖和乡镇科技特派员工作站全覆盖。林岩然指出,要做好省级科技特派员乡镇全覆盖工作,各地要认真开展工作调研,派驻地以乡镇为单元配置,及时了解乡镇的技术需求;同时加强与高校、科研院所、科技成果转化中介服务机构以及龙头企业的沟通联系,做好第二批科技特派员供需对接和选派工作,切实让省级科技特派员乡镇全覆盖,同时推动市、县(区)两级科技特派员行政村全覆盖。

林岩然表示,下一步,要进一步做好选派工作,努力打造科特派制度的升级版,要跨界别、跨区域选拔科技人才,壮大科技特派员队伍实力,不断拓展工作的深度和广度,在扎实推进第一产业发展的同时,推动科技特派员工作向第二、第三产业延伸,推动“三产”协同,引领和带动乡村振兴。

(柯怀鸿 记者谢开飞)

乡村振兴

浙江农艺师学院培养“新农人”

近日,旨在创新浙江省高层次职业农民教育培养模式、打造现代农业发展的人才高地,培养高层次农业专业人才,浙江农艺师学院正式成立,着力为乡村振兴培养两类“新农人”:一类是懂技术、会管理、善经营的“一线管理师”,带动农民发展现代农业;另一类是有本领、有技术的“一线工程师”,指导各类人才发展乡村产业。

“这两类人才是当前我省比较紧缺,又十分需要的人才,必须加大培养力度,为乡村振兴提供有力的人才支撑。”浙江省副省长彭佳学在出席学院成立大会时如是说。

彭佳学还表示,农艺师学院是浙江首创,没有经验可循。因此,学院要摒弃传统大专院校办学的思维定势,路径依赖和体制束缚,创新办学机制,采取“校企合作、村校合作、校企合作”等办学模式,将学校搬进乡村、搬进企业,促进学校教与学的衔接;实行“专业导师+创业导师+导师团队”联合培养,共同实施“专业学习教育、生产实践实训、技术研发创新”的一体化培养模式。

浙江农艺师学院院长、农科院副院长吴敬华介绍,浙江农艺师学院通过引入MBA高级研修班创新理念,以农科院高级专家为主体,整合相关院校专家以及政府与管理部门负责人、企业家和一线技能型人才等师资,建立专业导师与创业导师师资库。学院首批聘请专业导师275人,创业导师113人。

据了解,首期在研研修班共104名学员,是从全省精心选送的259人中选出的,本科及以上学历达到54%,大专学历达到33%,有青年农创客、农业领军人才,有高级农民技师、农艺师,还有劳动模范。

(记者江耘 通讯员邵敏)



扫一扫 欢迎关注 科特派在行动 微信公众号